

會台字第13769號
言詞辯論意旨

衛生福利部

訴訟代理人蕭維德律師

2022.4.26

健保個資是多元組成

健保個資，不是只有民眾的醫療健康個資，
還包括醫師、醫療體系為病人進行醫療過程的工作
與事件紀錄。

無條件任意退出權的影響(一)

退出權應予保障，但無條件任意退出權，所造成的公衛風險為何？

1) 2005年David Armstrong教授 (65 Archives Internal Med. 1125)研究：

即使拒絕率低至3.2%，仍有可能因資料偏差而誤醫。

2) 英國NHS資料庫實施退出權後，退出者約占4.97%。

無條件任意退出權的影響(二)

3) 3.2%、4.97、抑或10%退出的影響為何：

在科學上，這些退出對於取樣偏差的影響為何？

偏差對人類疾病的了解及治療創新的影響為何？

哪個國家曾用憲法訴訟來解決這些「？」

去識別化的意涵

- 1) 百分之百去連結的資料，是否還有研究上的價值？
- 2) 高度假名化 + 高強度的防範措施，還能被交叉比對或識別出特定當事人？

本案爭議應留給立法機關調和處理

- 1) 資訊隱私權的範圍及大小，於世界上仍然是持續變動。但都是由國會及行政機關扮演主要的決策者。
- 2) 對於充滿「？」的議題，需要較長時間的論辯，也需要民意溝通。
- 3) 留給本案立法的形成空間，才是最佳解決之道。